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ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ОРГАНІЗАЦІЇ ПРОЦЕСУ НАСТАВНИЦТВА ДЛЯ ДІТЕЙ-СИРІТ В УКРАЇНІ 
 
Охарактеризовано поняття "наставництво" та "наставник", мету, завдання наставництва відповідно до чинного 

законодавства України. Окреслено роль і значущість наставництва для соціалізації та підготовки до самостійного 
життя дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування, які проживають у інтернатних закладах. Розгля-
нуто методичне забезпечення процесу підготовки до наставництва дітей і громадян, які виявляють таке бажання. 
Проаналізовано потреби дітей, що проживають у інтернатному закладі, у наставництві. Обґрунтовано методичне 
забезпечення організації процесу наставництва для дітей-сиріт в Україні за двома напрямами: 1) підготовка дітей-
сиріт і дітей, позбавлених батьківського піклування, до участі в програмі наставництва; 2) соціально-психологічна 
робота із громадянами, які виявили бажання стати наставниками.  

Ключові слова: діти-сироти та діти, позбавлені батьківського піклування; наставництво; наставник; підготовка 
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Постановка проблеми. В Україні зростає чисель-

ність дітей, які потрапили до інтернатних закладів за на-
явності біологічних батьків. Наприклад, у 2000 році 60 % 
дітей у інтернатах мали батьків, у 2019 – 95 %. При 
цьому діти-сироти й діти, позбавлені батьківського піклу-
вання, практично не мають шансів на влаштування в сі-
мейні форми виховання, оскільки більшість із них підліт-
кового віку, мають біологічних братів і сестер чи інвалід-
ність. Наслідком такої несприятливої ситуації для дітей 
є відсутність у них сформованих здатностей до побудови 
близьких емоційних стосунків із постійним значущим до-
рослим, що є життєвою необхідністю для їхнього психо-
емоційного розвитку і благополуччя. 

Саме наставництво здатне компенсувати проблему 
соціалізації дитини, задовольнити потребу дитини-си-
роти в емоційній підтримці, допомозі та захисті з боку 
значущої, авторитетної дорослої людини, загалом 
сприяє її підготовці до самостійного життя. Підтверджен-
ням цього стало запровадження у 2016 році в Україні на-
ставництва як індивідуальної форми підтримки й допо-
моги дитині-сироті, яка проживає в інтернатному закладі. 
Підставами для запровадження наставництва на держа-
вному рівні стали результати реалізації проєкту настав-
ництва "Одна Надія" у співпраці зі Службою у справах 
дітей міста Києва, Київським міським центром соціаль-
них служб для сім'ї, дітей та молоді у місті Києві та Київ-
ській області протягом 2009–2016 рр. Ця діяльність була 
новою для України, відповідно потребувала обґрунту-
вання забезпечення організації процесу наставництва 
для дітей-сиріт. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання 
здійснення наставництва над дітьми-сиротами, які не 
мають можливості виховуватися в сімейних формах ви-
ховання, привертає увагу як теоретиків, так і практиків у 
галузі соціальної роботи. 

Негативний вплив на формування та розвиток дітей, 
які проживають у інституційних закладах, вивчався цілою 
низкою дослідників, таких як Й. Лангмейєр, З. Матейчик, 
Р. Мухамедрахімов, А. М. Прихожан, М. Толстих та ін. Се-
ред досліджень приділяється увага визначенню і тракту-
ванню поняття "наставництво" (М. Джейкобі, С. Мартін, 
Дж. Райкус та ін.), соціально-психологічним особливостям 
запровадження та реалізації наставництва (В. Андросова, 
О. Байдарова, П. Гладченко, Т. Дорош, Т. Коваль, 

В. Мирошниченко, І. Сацюк, О. Смаль, В. Пилипенко, 
О. Савченкова, В. Ейдеміллєр, Ю. Удовенко та ін.).  

Серед несприятливих умов у формуванні емоційного 
розвитку дитини в сирітських закладах є постійна неста-
більність і строкатість соціального оточення, відсутність 
ключової фігури, яка концентрує на собі турботу про ди-
тину та супроводжує її протягом життя, забезпечує від-
чуття надійності та захищеності. Усе це призводить до 
порушення природного прагнення дитини до близькості 
та любові, викликає різноманітні психосоціальні роз-
лади, серед яких виділяють хронічний страх і тривогу, 
порушені міжособистісні стосунки, агресію та інші соціа-
льні розлади. Проте здатність до любові та прихильності 
є фундаментальною характеристикою нормального пси-
хічного розвитку, яку вважають критерієм психічного здо-
ров'я [9, 11, 15, 16]. Особливо негативними є наслідки 
проживання в інституційному закладі для дітей віком до 
трьох років, які найбільше страждають на затримку фізи-
чного та психоемоційного розвитку [1]. 

За результатами дослідження, проведеного у 
2016 році Українським інститутом соціальних дослі-
джень імені О. Яременка, доведено, що виховання у 
прийомних сім'ях і дитячих будинках сімейного типу (на 
відміну від інтернатного) дозволяє дітям опановувати со-
ціальний досвід і розвивати свої соціально-побутові на-
вички. Також було з'ясовано, що діти-вихованці інтерна-
тів відчувають труднощі в опануванні нових соціальних 
ролей, їм важко бо вони не вміють належним чином уста-
новлювати тривалі стосунки із соціальним оточенням, 
відчувають власну неповноцінність, невпевненість, за-
нижену самооцінку. Саме ці соціально-психологічні ха-
рактеристики дітей стали професійними завданнями 
прийомних батьків і батьків-вихователів у процесі соціа-
льної адаптації в сім'ях. Крім того, за оцінками прийом-
них батьків, поширеною є ситуація, коли діти-сироти від-
мовляються покинути прийомну родину та залишитися 
без її підтримки [2].  

Колективні умови проживання дитини в інституцій-
ному закладі є патогенними для її розвитку. Серед осно-
вних чинників цього явища називають неповноцінність 
спілкування з дорослими через велику чисельність дітей 
у групі та особливості організації життя дітей, а саме ча-
сту зміну персоналу, перехід дітей із групи в групу, жор-
сткий регламент життя дітей і діяльності персоналу, 
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орієнтація персоналу на щоденний фізичний догляд. На-
слідком цього є відсутність сформованої готовності під-
літка до реального життя за межами інтернатного за-
кладу, елементарних навичок організації побуту й обла-
штування свого життя: приготування їжі, заробляння гро-
шей, покупки речей тощо. Утім, найбільша проблема по-
лягає в тому, що діти залишаються надзвичайно самот-
німи, із несформованим або порушеним відчуттям до-
віри. Як наслідок, вихованці інтернатних закладів часто 
демонструють соціально неспроможну поведінку у пра-
цевлаштуванні, придбанні житла, побудові сімейних сто-
сунків, захисті своїх прав тощо [3, 4]. 

Зарубіжні дослідники довели, що наставництво пе-
редбачає не лише кар'єрне керівництво та підтримку, а 
й особисті, психологічні та соціальні аспекти (Меріам, 
Трестон, та ін.) [5, 6]. На думку Меріам, наставництво є 
взаємодією між старшою та молодшою людиною у дові-
рливих, люблячих стосунках, а Трестон визначає наста-
вництво як відносини, у яких наставник забезпечує підт-
римку, пораду, відгуки та вказівки на основі традиційної 
моделі наставництва, яку використовує вчитель під час 
учнівського навчання.  

За проєктом "An Impact Study of Big Brothers Big 
Sisters" з'ясовано, що старші брати чи сестри, стаючи 
другом для дітей, які потребують підтримки, надихають 
дитячі пристрасті та заохочують їх до досягнення успіху 
в житті. Для цього необхідно надавати підтримку наста-
вникам, дітям і сім'ям протягом усього життя [7]. Зарубі-
жні та українські дослідники вважають, що саме запро-
вадження наставництва є відповіддю на завдання соціа-
льно-психологічної адаптації та соціальної інтеграції ви-
пускників інтернатних закладів. 

Мета статті передбачає аналіз особливостей забез-
печення організації процесу наставництва для дітей-си-
ріт в Україні.  

Методи дослідження: теоретичний аналіз, узагаль-
нення та моделювання; аналіз документів (оцінювання 
потреб дитини, індивідуальний план роботи наставника). 
Загалом дослідження використовує досвід, напрацьова-
ний під час реалізації проєкту наставництва у співпраці з 
фахівцями громадської організації "Одна Надія" упро-
довж 2009 – 2016 років.  

Виклад основного матеріалу дослідження. По-
няття "наставництво" та "наставник" визначені в Законі 
України "Про забезпечення організаційно-правових умов 
соціального захисту дітей-сиріт та дітей, позбавлених 
батьківського піклування" від 08.09.2016 р. № 1504-VIII. 
Зокрема, наставництво – це добровільна безоплатна 
діяльність наставника з надання дитині, яка проживає у 
закладі для дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківсь-
кого піклування, іншому закладі для дітей, індивідуаль-
ної підтримки та допомоги, насамперед у підготовці до 
самостійного життя. Наставник – повнолітня дієздатна 
особа, яка здійснює діяльність з надання дитині, яка про-
живає у закладі для дітей-сиріт і дітей, позбавлених ба-
тьківського піклування, іншому закладі для дітей, індиві-
дуальної підтримки та допомоги, насамперед у підгото-
вці до самостійного життя [8]. 

Мета та завдання наставництва сформульовані в По-
ложенні про наставництво, яке затверджено Постано-
вою Кабінету Міністрів України від 4 липня 2017 р. № 465 
[9]. 

Так, метою наставництва є підготовка дитини, яка 
проживає в інтернатному закладі, до самостійного життя 
шляхом розвитку її фізичного, духовного та інтелектуа-
льного потенціалу, упевненості у власних силах, форму-
вання культурних і моральних цінностей. 

До основних завдань наставництва належать: ви-
значення та розвиток здібностей дитини, сприяння 

реалізації її інтересів у професійному самовизначенні; 
надання дитині доступної інформації про її права та обо-
в'язки; формування в дитини практичних навичок, спря-
мованих на адаптацію її до самостійного життя, зокрема 
щодо розв'язання побутових питань, розпорядження 
власним майном і коштами, отримання освітніх, соціаль-
них, медичних, адміністративних та інших послуг; озна-
йомлення дитини із особливостями суспільного спілку-
вання та подолання складних життєвих ситуацій; спри-
яння становленню дитини як відповідальної та успішної 
особистості; формування в дитини навичок здорового 
способу життя. 

У житті дитини-сироти наставник має можливість 
допомогти їй у подоланні відчуття ізольованості та не-
потрібності, створити атмосферу доброзичливості, за-
хищеності, підтримати та стимулювати індивідуальний 
розвиток дитини.  

За результатами теоретичного аналізу потреб і пси-
хологічних особливостей дітей-сиріт, які проживають у 
закладах, специфіки їхньої соціалізації, особливостей 
підготовки до самостійного життя та з метою апробації 
програми наставництва в місті Києві та Київській області 
у співпраці з фахівцями проєкту наставництва "Одна На-
дія" (2009 – 2016) була розроблена програма забезпе-
чення організації процесу наставництва, яка включала 
напрям підготовки дітей-сиріт і дітей позбавлених бать-
ківського піклування, до участі в програмі наставництва і 
роботу з громадянами, які виявили бажання стати наста-
вниками [10].  

Охарактеризуємо цю програму забезпечення органі-
зації процесу наставництва. Напрям "Підготовка дітей-
сиріт та дітей, позбавлених батьківського піклування, до 
участі в процесі наставництва" передбачає такі етапи 
соціально-психологічної роботи: 

1. Знайомство з персоналом установи. Основні за-
вдання: 1) презентувати програму наставництва; 2) запро-
понувати підписати договір про співпрацю з конкретною 
установою щодо впровадження програми наставництва. 

2. Установлення контакту з дітьми. На території ін-
ституційних закладів проводиться презентація програми 
наставництва з метою роз'яснення дітям ідеї наставниц-
тва та виявлення серед них бажаючих мати наставника. 
Після цього дається для заповнення "Анкета вихованця", 
що підтверджує бажання дитини долучитися до програми. 

3. Оцінювання потреб дітей та їхнього соціального 
оточення. На цьому етапі передбачено першочергове 
оцінювання потреб дітей та їхнього соціального ото-
чення з метою подальшого проведення взаємного під-
бору дітей і наставників. Таке оцінювання передбачає 
збирання якомога більшої кількості інформації про ди-
тину (за даними спеціалістів установи – директора, пси-
холога, вихователя, соціального педагога, медичного 
персоналу) щодо її соціально-правового статусу, соціа-
льної ситуації розвитку дитини та її біологічної сім'ї, ная-
вності родичів як ресурсу підтримки, особливостей осо-
бистості дитини та рис її характеру, рівня розвитку та со-
ціалізації, стану психічного та фізичного здоров'я, необ-
хідності надання медичної допомоги, особливостей мі-
жособистісної взаємодії дитини з однолітками та дорос-
лими, наявних проблем. 

4. Планування – це основна складова надання конк-
ретної допомоги дитині, що полягає в розробці та прак-
тичному впровадженні індивідуального плану і визначає 
кроки до досягнення визначених цілей. За результатами 
оцінювання потреб дітей та їхнього соціального ото-
чення складається індивідуальний план роботи з дити-
ною. Індивідуальний план роботи – це документ, що ві-
дображає логіку, зміст і процедуру надання допомоги ди-
тині з метою її підготовки до самостійного життя. 
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Головна мета індивідуального плану роботи з дітьми в 
програмі наставництва полягає в тому, щоб допомогти 
підліткові діяти самостійно в дорослому житті. До плану 
вносяться зміни, що відображають нові потреби дитини, 
яка отримує допомогу, чи нові умови надання підтримки 
та допомоги.  

До напряму "Робота із громадянами, які виявили ба-
жання стати наставниками" увійшли такі етапи. 

1. Проведення інформаційної кампанії щодо залу-
чення громади до наставництва (презентація проєкту 
наставництва "Одна Надія"). З метою популяризації 
ідеї наставництва та пошуку потенційних наставників 
для дітей важливо постійно проводити спеціально орга-
нізовану рекламну кампанію.  

2. Перший контакт із громадянами по телефону. 
Проведення рекламної кампанії збільшує чисельність 
людей, які виявляють інтерес до програми наставництва 
чи бажають стати наставниками для дітей. Для прове-
дення телефонних переговорів важливо визначити під-
готовленого спеціаліста чи спеціалістів. Під час теле-
фонної розмови зі співробітником установи громадянин 
має отримати коротку інформацію про програму настав-
ництва для подальшого прийняття рішення. У свою 
чергу, спеціаліст має отримати інформацію про потен-
ційного наставника: ім'я та прізвище, вік, житлові умови, 
сімейний стан, контактний телефон. 

3. Інформаційна зустріч із громадянами, які бажа-
ють стати наставниками. На неї запрошуються грома-
дяни, які зателефонували та виявили бажання продов-
жувати контакт. Метою інформаційної зустрічі є презен-
тація проєкту наставництва та ознайомлення громадян 
із різними формами сімейного виховання дітей-сиріт і ді-
тей, позбавлених батьківського піклування, нормативно-
правовою базою, а також розкриття поняття та процесу 
наставництва як альтернативної форми допомоги дітям-
сиротам. На інформаційній зустрічі обов'язково необхі-
дно представити етапи соціально-психологічної підгото-
вки, які мають пройти громадяни для того, щоб стати на-
ставниками. Після завершення інформаційної зустрічі 
кандидати заповнюють анкету і призначають первинну 
консультацію із психологом. 

4. Перша психологічна консультація. Мета психоло-
гічного консультування – визначити готовність громадян 
бути наставниками, проаналізувати сильні та слабкі 
риси суб'єкта, які можуть бути як ресурсом, так і бар'єром 
для наставництва. Під час психологічного консульту-
вання конкретизується запит громадян щодо наставниц-
тва, визначаються мотивація й очікування від взаємодії 
з дітьми-сиротами та дітьми, позбавленими батьківсь-
кого піклування, у тому числі бажаний вік і стать дитини. 
Загалом визначення готовності до наставництва здійс-
нюється за такими критеріями: мотивація бути настав-
ником / сподівання щодо дитини; особливості поведінко-
вих виявів особи; стабільність та якість міжособистісних 
стосунків; навички розв'язання проблем і досвід регулю-
вання стосунків у стресових ситуаціях; навички і здібно-
сті щодо виховання та вікових особливостей дітей; усві-
домлення відмінностей між спілкуванням і взаємодією з 
біологічними та прийомними дітьми; співпереживання і 
здатність сприймати інші погляди; знання психологічних 
особливостей дітей-сиріт і дітей, позбавлених батьківсь-
кого піклування; гнучкість, готовність сімейної системи 
наставника до нового досвіду та змін; відкритість сімей-
ної системи, зокрема для допомоги у вихованні дітей; 
ставлення кандидатів до родичів, знайомих, минулого 
дитини; прийняття відповідальності за процес взаємодії 
з дитиною. У результаті проведеної психологічної консу-
льтації громадян здійснюється первинна психологічна 
оцінка готовності громадян бути наставниками, яка буде 

конкретизуватись на наступних етапах роботи як психо-
логом, так і соціальним працівником та тренерами. 

5. Візит у сім'ю спеціалістів програми. Метою візиту 
спеціалістів програми в сім'ю є знайомство з кандида-
тами в умовах приймаючої сім'ї, визначення психологіч-
ного клімату, характеру взаємин між членами сім'ї та 
конкретизація ставлення членів сім'ї до бажання бути на-
ставником. Візит у сім'ю спеціалістів програми здійсню-
ється у випадку, якщо програмою передбачено відвіду-
вання вихованцем наставника у нього вдома. З метою 
об'єктивного аналізу сімейної атмосфери та ситуації в сі-
м'ї бажано, щоб візит у сім'ю здійснювала команда фахі-
вців (наприклад, соціальний працівник і психолог або 
два соціальні працівники / соціальні педагоги). 

6. Навчальний тренінг "Підготовка наставників для 
дітей-сиріт та дітей, позбавлених батьківського пік-
лування". Мета тренінгового курсу – соціально-психоло-
гічна підготовка громадян, які бажають стати наставни-
ками, до ефективної взаємодії з дітьми-сиротами та 
дітьми, позбавленими батьківського піклування. За-
вдання тренінгового курсу: 1) знайомство із системою за-
хисту дітей-сиріт в Україні; 2) формування уявлення про 
специфіку процесу переміщення в житті дитини; 3) акту-
алізація ролі наставника в житті дитини-сироти; 4) усві-
домлення особливостей взаємодії наставника та ди-
тини-сироти; 5) визначення ресурсів наставника у взає-
модії з дитиною-сиротою; 6) презентація програми на-
ставництва для дітей-сиріт. 

7. Повторна психологічна консультація. Мета по-
вторної психологічної консультації – з'ясувати динаміку 
змін щодо взаємодії з дітьми-сиротами у сприйнятті по-
тенційних наставників після тренінгу; обговорити й конк-
ретизувати сильні та слабкі риси (ресурси) наставника. 
Важливо продовжити розкриття мотивів, цінностей, очі-
кувань громадян щодо взаємодії з дітьми-сиротами, а та-
кож надати допомогу в оцінці власних ресурсів і ризиків 
як для дітей, так і для себе, прийняття усвідомленого рі-
шення щодо готовності стати наставниками. 

8. Висновок соціально-психологічної готовності 
громадян бути наставниками. Після повторної психо-
логічної консультації проводиться зустріч мультидисци-
плінарної команди у складі соціального працівника / со-
ціального педагога (який проводив інформаційну зустріч 
і відвідував сім'ю), психолога та тренерів з метою прий-
няття колегіального рішення щодо готовності кандидатів 
бути наставниками для дітей. Важливим елементом є 
вироблення рекомендацій щодо напряму, форми наста-
вництва, віку та статі дитини, її можливих особливостей. 
Після консультації готується висновок соціально-психо-
логічної готовності кандидатів бути наставниками. 

9. Взаємопідбір дитини та кандидатів у настав-
ники. У разі прийняття позитивного рішення щодо готов-
ності громадян бути наставниками здійснюється взає-
мопідбір дитини та наставника. На цьому етапі також ак-
тивно задіяна мультидисциплінарна група, проте в ін-
шому складі: координатор програми, який закріплений за 
певною дитячою установою та здійснює оцінювання по-
треб дитини, психолог, тренер, соціальний педагог, 
представники Служби у справах дітей, Центру соціаль-
них служб для сім'ї, дітей та молоді та спеціалістів за-
кладу, де перебувають діти. Основна мета взаємопід-
бору – здійснити підбір дитини й наставника відповідно 
до потреб дитини та ресурсів наставника. Під час здійс-
нення взаємопідбору важливо проаналізувати такі осно-
вні компоненти оцінювання потреб дитини: історія ро-
звитку дитини, її культурні особливості; сильні риси та 
потреби; вплив можливого насильства на психічний роз-
виток дитини; вплив депривації та синдрому госпіталізму 
на психічний розвиток дитини; характер необхідної 
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підтримки, яку потребує дитина. Підбір наставника для 
дитини здійснюється за такими критеріями [11, с. 14]: 
1) мотиви наставництва, ставлення до виховання та ро-
звитку дитини не зашкодять її інтересам і не завдадуть 
іншої шкоди дитині; 2) достатність ресурсів (внутрішніх, 
часових, фінансових, підтримки найближчого оточення 
та ін.) для участі в реалізації плану роботи з дитиною; 
3) спроможність наставника за необхідності спілкува-
тися з біологічними батьками, співпрацювати із сім'єю, 
яка може висловити бажання прийняти дитину в сімейну 
форму виховання; 4) особи, які усиновили або взяли на 
тимчасове виховання дітей і мають бажання стати на-
ставниками, реально оцінюють власні ресурси та ресу-
рси сім'ї щодо участі у програмі наставництва; 5) згода 
дитини та її зацікавленість у контакті з наставником; 
6) розуміння та прийняття особливостей дитини (її історії 
життя, історії травмування, вікових особливостей тощо); 
7) життєві цінності наставника не суперечать цінностям 
та інтересам дитини та є безпечними для неї. Зазначе-
ний перелік критеріїв не є вичерпним, він може бути ро-
зширений спеціалістом, який проводить підбір пари "ди-
тина – наставник". 

За результатами проведеної роботи запрошується 
наставник, якому презентують бачення фахівців щодо 
дитини, спільно із ним відпрацьовується сумісне ба-
чення або ж здійснюється пошук іншого рішення. У ре-
зультаті прийнятого узгодженого рішення мультидисци-
плінарною командою спільно з координатором і настав-
ником розробляється і затверджується загальний та ін-
дивідуальний плани роботи пари чи наставника з групою 
дітей. Потім під керівництвом координатора програми 
здійснюється знайомство та встановлення контакту на-
ставника з дитиною. 

10. Соціально-психологічна підтримка дитини та 
наставника. Метою соціально-психологічної підтримки є 
спостереження за взаємодією наставника з дитиною і 
надання своєчасної допомоги координатором чи іншими 
фахівцями (відповідно до конкретних потреб і запитів). У 
межах соціально-психологічної підтримки спеціалістами 
програми здійснюються такі заходи: телефонне консуль-
тування наставників ("гаряча лінія"); індивідуальні зу-
стрічі з наставниками/вихованцями (для отримання зво-
ротного зв'язку про успішність взаємодії пари); щомісячні 
зустрічі для наставників (кожен координатор працює з 
наставниками, за яких відповідає). На зустрічах з метою 
підвищення кваліфікації наставників пропонується певна 
тема, обговорюються кейси, а також складаються і про-
писуються щомісячні індивідуальні плани, загальні зу-
стрічі (семінари, тренінги) для всіх наставників програми, 
індивідуальні психологічні консультації для наставни-
ків/вихованців, загальні зустрічі для пар "наставник − ви-
хованець" раз на півроку (для підтримання дружніх вза-
ємин у парах і спільного відпочинку). 

Висновки. Отже, за результатами аналізу, узагаль-
нення та моделювання процесу наставництва для дітей-
сиріт та дітей позбавлених батьківського піклування рег-
ламентовано механізм організації здійснення та ведення 
наставництва над дитиною, яка проживає в інтернат-
ному закладі. Затверджено на державному рівні, що ор-
ганізація наставництва здійснюється Центром соціаль-
них служб для сім'ї, дітей та молоді за місцем прожи-
вання дитини. Під час реалізації проєкту наставництва 
громадською організацією "Одна Надія" 1456 людей в 
Україні стали наставниками та значущими друзями для 
дітей із інтернатних закладів. Загалом результати проє-
кту наставництва довели, що наявність близької людини 
в кожної дитини-сироти чи дитини, позбавленої батьків-
ського піклування, яка проживає в інтернатному закладі, 
значно підвищує рівень її соціально-психологічної 

компетентності (здатності особистості гнучко орієнтува-
тись у соціальних умовах та ефективно взаємодіяти із 
соціальним середовищем), сприяє процесам соціалізації 
та соціальної інтеграції. Уміння і знання дорослої лю-
дини стають важливими при виборі подальшого життє-
вого шляху, професійному виборі, пошуку роботи, влаш-
туванні особистого життя, плануванні сім'ї тощо.  

Перспективи подальших розвідок. Вбачаємо по-
дальше наукове обґрунтування індивідуального плану-
вання роботи з дітьми щодо підготовки їх до знайомства 
та встановлення контакту з наставниками. Доопрацю-
вання потребує методичне забезпечення організації 
процесу наставництва в здійсненні соціально-психологі-
чної підтримки дітей і наставників. 
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ENSURING THE ORGANIZATION OF THE MENTORING PROCESS FOR ORPHANS IN UKRAINE 
 
The article describes the concept of "mentoring", "mentor", the purpose and objectives of "mentoring" in accordance with current legislation of 

Ukraine. The importance of mentoring for socialization and preparation for independent orphans' and children living who are deprived from parental 
care and live in boarding schools is outlined. This activity is new for Ukraine, so it needs justification. 

Based on the results of theoretical analysis and practical study of the mentoring needs of children who live in the institution, we described the 
organization of the mentoring process, which includes training orphans and children deprived of parental care to participate in the mentoring program 
and work with citizens who have identified desire to become mentors. 

Research methods: methods of theoretical analysis, generalization and modeling; analysis of documents (assessment of the child's needs, 
mentor's individual work plan). 

The study to ensure the organization of the mentoring process in accordance with the direction of training orphans and children deprived of 
parental care, provides for such stages of socio-psychological work as acquaintance with staff, establishing contact with children, assessing the 
needs of children and their social environment, planning socio-psychological work. 

And in accordance with the direction of work with citizens who have expressed a desire to become mentors, such stages as conducting an 
information campaign to involve the community in mentoring, first contact with citizens by phone, information meeting with citizens who have 
expressed a desire to become mentors, the first psychological consultation, visit to the family of specialists of the program, training "Preparation of 
mentors for orphans and children deprived of parental care", repeated psychological consultation, conclusion of socio-psychological readiness of 
citizens to be mentors, mutual selection of children and candidates for mentors, social and psychological support and mentor. 

Ensuring the organization of the mentoring process for orphans and children who are deprived from parental care will serve to increase the individual's 
ability to navigate flexibility in social conditions and effectively interact with the social environment, promote socialization and social integration. 

Keywords: orphans, children who are deprived of parental care; mentoring; mentor; preparation for mentoring. 
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ОБЕСПЕЧЕНИЕ ОРГАНИЗАЦИИ ПРОЦЕССА НАСТАВНИЧЕСТВА ДЛЯ ДЕТЕЙ-СИРОТ В УКРАИНЕ 

 
Охарактеризованы понятия "наставничество" и "наставник", цели, задачи наставничества в соответствии с действующим за-

конодательством Украины. Определены роль и значимость наставничества для социализации и подготовки к самостоятельной жизни 
детей-сирот и детей, лишенных родительской опеки, проживающих в интернатных учреждениях. 

Рассмотрено методическое обеспечение процесса подготовки к наставничеству детей и граждан, проявляющих такое желание. 
По результатам теоретического анализа и практического изучения потребностей детей, проживающих в интернатных учреждениях, 
в наставничестве, научно обосновано методическое обеспечение организации процесса наставничества для детей-сирот в Украине 
по двум направлениям: 1) подготовка детей-сирот и детей, лишенных родительской опеки, к участию в программе наставничества; 
2) социально-психологическая работа с гражданами, желающими стать наставниками. По результатам апробации представленной ме-
тодологии в процессе реализации проекта наставничества "Одна Надежда" в городе Киеве и Киевской области в течение 2009 – 2017 го-
дах в 2017 году было утверждено Постановление Кабинета Министров Украины от 4 июля 2017 года № 465 "Некоторые вопросы осу-
ществления наставничества над ребенком", в котором регламентирован механизм организации осуществления и ведения наставни-
чества над ребенком, проживающим в заведении. В данном положении предусмотрены этапы социально-психологической работы с 
гражданами, в основу которых положена апробированная и представленная выше методология социально-психологической работы по 
подготовке к наставничеству. 

Ключевые слова: дети-сироты и дети, лишенные родительской опеки; наставничество; наставник; подготовка к наставничеству. 

 
  


